

Niederschrift

Gremium	Sitzung - Juhi/041(VII)/23			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Jugendhilfeausschuss	Donnerstag, 23.03.2023	„Otto von Guericke Saal“	16:00 Uhr	18:04 Uhr

Tagesordnung:

Öffentliche Sitzung

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**
 - 1.1 Bestätigung der Tagesordnung
 - 1.2 Genehmigung der Niederschrift vom 27.02.2023
verantw.: Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE
- 2 Einwohner*innenfragestunde**
verantw.: Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE
- 3 Bericht aus dem Stadtrat**
 - 3.1 Bericht aus den Ausschüssen, Gremien und der Verwaltung gemäß § 6 (6) und (7) der Satzung des Jugendamtes der Stadt MD
verantw.: Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE und Herr Stadtrat Schwenke, Fraktion CDU
 - 3.2 Bericht aus dem Stadtjugendring e. V. MD
verantw.: Stadtjugendring e. V. MD
 - 3.3 Bericht aus den Arbeitsgemeinschaften AG § 78
verantw.: AG-Sprecher
- 4 Beschlussvorlagen**
 - 4.1 Satzung über die Schulbezirke der kommunalen Grundschulen im Einschulungsjahr 2024/25
verantw.: FB40 DS0059/23
- 5 Anträge**
 - 5.1 Kinderschutz A0163/22
 - 5.1.1 Kinderschutz A0163/22/1
 - 5.1.2 Kinderschutz S0305/22
 - verantw.: Amt 51

5.2	Projekt „Schwimmunterricht in der Kita“ dauerhaft ermöglichen	A0170/22
5.2.1	Projekt „Schwimmunterricht in der Kita“ dauerhaft ermöglichen verantw.: FB 40	S0072/23
5.3	Pilotprojekt – Vergütung von Praktika-Zeiträumen von Studierenden der Fachrichtung ‚Soziale Arbeit‘	A0230/22
5.3.1	Pilotprojekt – Vergütung von Praktika-Zeiträumen von Studierenden der Fachrichtung ‚Soziale Arbeit‘	
5.3.2	Pilotprojekt – Vergütung von Praktika-Zeiträumen von Studierenden der Fachrichtung ‚Soziale Arbeit‘ verantw.: FB 01	S0053/23
5.4	Erhöhung der Verpflegungssätze in der stationären Jugendhilfe	
6	Informationen	
6.1	Endergebnisse der Evaluation der fachlichen Standards ambulanter Erziehungshilfen verantw.: Amt 51	I0050/23
6.2	Information zum Stand der Erstellung der Vorschlagliste zur Jugendschöffenwahl für das Amtsgericht und das Landgericht Magdeburg verantw.: Amt 51	
7	Verschiedenes	

Anwesend:**Vorsitzende/r**

Dennis Jannack

Mitglieder des Gremiums

Julia Brandt

Britta Goehring

Philipp Händler

Ronny Kumpf

Evelin Schulz

Wigbert Schwenke

Matthias Urban

Beate Wübbenhorst

Roland Zander

Stephan Bublitz

Denise Helbig

Steffen Hickisch

Kerstin Huchel

Beratende Mitglieder

Kavita Ghone-Schmiedecke

Florian Lieder

Melissa Michna

Verena Müller

OStR Torsten Schulz

Heiko Zacher

Dr. Cornelia Arnold

Daniela Diestelberg

Geschäftsführung

Doreen Ziegenfuß

Öffentliche Sitzung

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

- Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE eröffnet die **41.** Sitzung des Jugendhilfeausschusses
- die Beschlussfähigkeit ist mit **12** stimmberechtigten Anwesenden gegeben

1.1. Bestätigung der Tagesordnung

TOP 5.2 - Antrag A0170/22 „Schwimmunterricht in der Kita“ dauerhaft ermöglichen - wird vertagt

TOP 5.3.1 - Änderungsantrag A0230/22 „Pilotprojekt - Vergütung von Praktika-Zeiträumen von Studierenden der Fachrichtung „Soziale Arbeit““ wird von der TO zurückgestellt

TOP 5.4 – Erhöhung der Verpflegungssätze in der stationären Jugendhilfe wurde auf die Tagesordnung gesetzt und mit einer 2/3 Mehrheit zugestimmt

Die Tagesordnung wurde mit **11/0/1** abgestimmt.

1.2. Genehmigung der Niederschrift vom 27.02.2023

- die Niederschrift wurde einstimmig genehmigt

6/0/6

2. Einwohner*innenfragestunde

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- übergibt den Gästen das Wort:
 - anwesend Schulsozialarbeiterin Frau Nitschke „Grundschule Am Umfassungsweg“, mit drei Schüler*innen, sie sprechen vor:
 - bitten um Juhi-Unterstützung
 - Schüler*innen und Sozialarbeiterin machen sich stark für eine Mitarbeiterin der Grundschule, die nicht mehr zu 100% über den Träger finanziert wird und deshalb ihre Anstellung verliert
 - große Bereicherung für Personal und Schüler*innen

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- übergibt das Problem an die Verwaltung

Frau Dr. Arnold, amt. BG V:

- sucht nach Lösungsmöglichkeiten und sichert den Schüler*innen zu, dass sie zeitnah eine Antwort erhalten

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- gibt den anwesenden Eltern, aus Buckau, zu einem späteren Zeitpunkt die Möglichkeit, sich zu äußern

3. Bericht aus dem Stadtrat

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- kein Thema aus dem Stadtrat ist für uns relevant

3.1. Bericht aus den Ausschüssen, Gremien und der Verwaltung gemäß § 6 (6) und (7) der Satzung des Jugendamtes der Stadt MD

Herr Stadtrat Schwenke, Fraktion CDU berichtet aus dem UA JHP:

- Mindestpersonalschlüssel wurde behandelt
- Standort: KJND wird nach Lösungen gesucht, auch Zwischenlösungen
- Vorschlag ➤ Standort: Jugendmedienzentrum wurde vorgestellt
- Sachstand Schulsozialarbeit
- Probleme Entgeltverhandlungen ➤ Hinweis Verpflegungssätze 6,50 € pro Tag reichen nicht aus
 - Nächster UA 11.04.2023, um 09:30 Uhr
 - daraufhin keine weiteren Fragen

3.2. Bericht aus dem Stadtjugendring e. V. MD

Frau Michna, Geschäftsführerin Stadtjugendring Magdeburg e. V.:

- Anträge Verpflegungssätze werden begrüßt
- Prekäres Praktikum auch begrüßt
- Frage an Verwaltung: Fundus Oase – kein Personal
- AG § 78 – Fragestellung an Verwaltung. Siehe anhängenden Bericht Juhi SJR 23.03.2023
- Nächster Termin 27.04.2023

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- Anfragen an Verwaltung

Frau Wolf, Abteilungsleiterin 51.2 antwortet:

- Situation bekannt – ABH-Maßnahme über Jobcenter
- Im Moment nicht möglich – schwer zu kompensieren
- Aktuelle Zahlen werden herausgesucht – aus Budget

Herr Stadtrat Kumpf, Fraktion AfD betritt die Sitzung – 13 Mitglieder anwesend

Herr Stadtrat Zander, Fraktion Gartenpartei:

- zum Fundus – Termine platzen, Forderung nach festen Stellen
- Ersetzen des Mobiliars wird notwendig

Frau Dr. Arnold, amt. BG V:

- wird geprüft
- ABH-Maßnahme vom Jobcenter
- evtl. Kooperation mit Freiwilligenagentur
- pädagogisches Personal in KJH kann diese Aufgabe nicht abdecken

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- Stadtteilmanagement evtl. hilfreich

3.3. Bericht aus den Arbeitsgemeinschaften AG § 78

- AG § 78 Kita nicht anwesend

4. Beschlussvorlagen

4.1. Satzung über die Schulbezirke der kommunalen Grundschulen im Einschulungsjahr 2024/25 Vorlage: DS0059/23

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- Schwierige Entscheidung und bittet um sachliche Diskussion

Frau Wübbenhorst betritt den Saal – 14 Mitglieder anwesend

Frau Althaus, FB 40:

- stellt Beschlussvorlage vor DS0059/23
- wie Verteilung der Schüler*innen zustande kommt
- es entsteht eine rege Diskussion

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- erteilt den Eltern aus Buckau das Wort
- es folgt eine rege Diskussion

Frau Althaus, FB 40:

- es werde Gesprächsangebote durch FB 40 geben, diese werden zugeschickt, um Einzelfragen zu klären

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- Abstimmung, dass die Gäste Rederecht erteilt bekommen **7/4/3**
- stellt die DS0059/23 in der vorliegenden Form zur Abstimmung: **11/0/3**

Herr Stadtrat Zander, Fraktion Gartenpartei verlässt den Saal – 13 Mitglieder anwesend

Herr Stadtrat Schwenke, Fraktion CDU:

- versteht die Kritik, es ist schwer allen gerecht zu werden

5. Anträge

5.1. Kinderschutz

Vorlage: A0163/22

5.1.1. Kinderschutz

Vorlage: A0163/22/1

5.1.2. Kinderschutz

Vorlage: S0305/22

Herr Stadtrat Bublitz, Fraktion future! Magdeburg verlässt den Saal – 12 Mitglieder anwesend

- Vorschlag eine Änderung im Änderungsantrag

Letzter Satz im Änderungsantrag wurde geändert:

...Zu sanierende Kitas sind nach Möglichkeit auszuschließen.

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- stellt den geänderten Änderungsantrag zur Abstimmung:

12/0/0

5.2. Projekt „Schwimmunterricht in der Kita“ dauerhaft ermöglichen

5.2.1. Vorlage: A0170/22

Projekt „Schwimmunterricht in der Kita“ dauerhaft ermöglichen

Vorlage: S0072/23

- vertagt auf den 27.04.2023

12/0/0

5.3. Pilotprojekt – Vergütung von Praktika-Zeiträumen von Studierenden der Fachrichtung ‚Soziale Arbeit‘

Vorlage: A0230/22

5.3.1. Pilotprojekt – Vergütung von Praktika-Zeiträumen von Studierenden der Fachrichtung ‚Soziale Arbeit‘

Vorlage: A0230/22/1

5.3.2. Pilotprojekt – Vergütung von Praktika-Zeiträumen von Studierenden der Fachrichtung ‚Soziale Arbeit‘

Vorlage: S0053/23

Frau Hoffmann, FB 01:

- schildert den derzeitigen Personalsachstand sowie die Zusammenarbeit mit dem Jugendamt, dem Arbeitsamt und der Hochschule Magdeburg-Stendal

Frau Michna, Geschäftsführerin Stadtjugendring e. V. und das Netzwerk prekäres Praktikum:

- geben Ergänzungen

Frau Stadträtin Schulz, Fraktion Tierschutzpartei verlässt den Saal – 11 Mitglieder anwesend

Herr Stadtrat Schwenke, Fraktion CDU und Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- Vorschlag der Vertagung mit Stellungnahme und Lösungsmöglichkeiten
- alle an einen „Runden Tisch“, um Lösungsmöglichkeiten zu finden
- kleiner Kreis, um arbeitsfähig zu sein

Herr Stadtrat Kumpf, Fraktion AfD verlässt den Saal – 10 Mitglieder anwesend

- TOP 5.3 Abstimmung, wurde für die heutige Sitzung zurückgestellt **7/0/3**

5.4. Erhöhung der Verpflegungssätze in der stationären Jugendhilfe

- einstimmig empfohlen **12/0/0**

6. Informationen

6.1. Endergebnisse der Evaluation der fachlichen Standards ambulanter Erziehungshilfen Vorlage: I0050/23

Herr Krüger, Abteilungsleiter 51.3:

- stellt I0050/23 vor
- keine Anmerkungen

6.2. Information zum Stand der Erstellung der Vorschlagliste zur Jugendschöffenwahl für das Amtsgericht und das Landgericht Magdeburg

Herr Kracht, amt. Amtsleiter 51.0:

- berichtet über den Stand der Schöffenwahl
- bis 15.07.2023 müssen die bestätigten Vorschlagslisten spätestens ans Amtsgericht gehen
- vorher 08.06.2023 Bestätigung vom Juhi
- bittet um Werbung, Auslegung der Flyer
- momentan 63 männliche und 93 weibliche Bewerber*innen
- vorrangig noch männliche Bewerber gesucht, damit Ausgleich herrscht

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- bittet, dass sich potentielle Bewerber*innen melden
- keine weiteren Anmerkungen

7. Verschiedenes

- Keine Anmerkungen
- Verabschiedung der Gäste

Herr Stadtrat Jannack, Fraktion DIE LINKE:

- stellt die Nichtöffentlichkeit her

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.

*Dennis Jannack
Vorsitzender Jugendhilfeausschuss*

*Doreen Ziegenfuß
Schriftführerin*